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AZ ASPIRÁNSKÉPZÉS HELY.ZBTB ÉS LEGKÖZELEBBI FELADATAI

■ *.

Jelenleg 333 aspiráns képzése folyik belföldön. Ebből 124 elsőé- 
vés, 89 másodéves és 12o levelező aspiráns. A Szovjetunióban 49 
aspiránsunk tanul•

Mivel többségükben kutatási gyakorlat nélküli, frissen végzetteket 
vettünk fel a képzés első esztendejében, az aspiránsok nagy részé
nél a tudományos alapismeretek elsajátítására kellett elsősorban 
nagy gondot fordítani* Olyan hlány°sság°k pótlására, amelyek nem áll 
tak volna fent, ha az egyetem elvégzését követően néhány éves tu
dományos képzés után kerülnek a káderek aspiranturára. E nehézsé
geket fokozta, hogy az első aspiránsfelvételeknél a kiválasztás sem 
volt hibátlan. Felvételt nyertek az aspiránsképzés céljának pontos 
ismerete hijján, valamint néhány felvételi bizottsági tag kívánsá
gára olyanok is néhányan, akikből nem lesz tudós, aspiránsképzésük 
folyamán iskolás módon csak tanulnak, tudományos problémaérzék hi
ányzik belőlük. Ezekkel a kérdésekkel függ össze,, hogy az első évi 
tanulmányok végén esedékes kandidátusi elővizsgák egy része két, 
sok esetben három hónappal is eltolódott, illetőleg eltolódik. Az 
aspiránsvezetők véleménye szerint ez az eltolódás a II. év végére 
esedékes kandidátusi vizsga idejére behozható-.

A második évben felvételt nyert aspiránsok többségükben ugyancsak 
fiatalok, noha képzettségüket vizsgaeredmények még nem dokumentál
ják, úgy tetszik, jobbak az első évben felvetteknél. Egy esztendő
vel hosszabb ideig tanultak már az oktatási reformon keresztülment 
egyetemen és kiválasztásuk is alaposabb volt. Az első aspiráns év
folyam számára a-felsoroltakon túl nehézség volt az is, hogy az as
piránsvezetők többsége is kísérletezett, viszont a második évfolyam 
munkakezdésének idejére az aspiránsvezetők nagy része kialakította 
munkamódszerét. ■



A& aspiránsok nagy többsége jó és komoly mániát végez, ^Szorgalma-■ 
san igyekeznek kiküszöbölni az alapismeretck terén- fónálló hiá
nyosságokat • Napi munkaátlaguk 10-12 óra. Az első esztendőben vol
tak olyanok is, akik a kezdeti hónapokat ellazsálták és csak- a 3-ik . 
4-ik hónapban döbbentek rá, hogy elszaladt mellettük az idő.

Fogyatékosságok voltak és vannak még ma is az aspiránsvezetés te
rén. A 353 aspiráns 179 a spiráns vezető mellett dolgozik, / Egy as
piránsvezetőre cső átlag 1,8 fő /. A vezetők többsége jó munkát vé
gez* Világosan látják feladataikat. Vannak azonban olyanok is, akik 
a vezetést iskolás korrepetálásnak tekintik, mások ul foglaltságuk 
következtében alig foglalkoznak jelöltjeikkel. A vezetés terén fenn 
álló hiányosságokért nemcsak az aspiránsvezetők, hanem az O.A.B., 
majd a is felelős. Nőm adtunk közre cikket, az aspiránsve-
zctés problematikájáról, a szovjet tapasztalatok a rendelkezésünkre 
álló dokumentációs anyag és a mi tapasztalataiul: alapján, NGm ren
deztünk a kérdésről ankétot sem a ütlyes módszer megvitatására.
-a ■■ /lo v : vpn •. ' ■ . • .. 'p'--y

A jó a spiránsmunkav tté tál© jómunkaterv. A munka terveket,’
azonos szakmáju szakemberekből álló bizottságok.bírálják meg. Azon- 
bán ezek,a bírálatok sok esetben formálisak* Az egyik szakember 
nem szól bele a másik szakember munkatervébe, hogy a másik se szól
jon bele az ő aspiránsának munkatervébe. Ily módon előfordulnak o- 
lyan esetek, hogy egy és ugyanazon szakterületen az alapismeretek 
tekintetében az egyik aspiráns alapvetően nagyobb a másik pedig a- - 
lapvetően kisebb anyagban mélyed el, mint-a másik.

Az aspiránsképzés terén jelentkező nehézségek egyik 
aspiránsképzéjg és annak továbbfejlesztését iloiró rcnddletek 
dósképzés célkitűzésein belül nem határozták

oka az, hogy rz 
a tu- 

meg, hogy a háromé
ves képzés eredményeként milyen fokú előrehaladást, mii ,>n tudomá
nyos színvonalat kell az aspiránsoknak elérniök. innék következtó- 
ben tudósaink, aspiránsaink körében bizonytalanságok, félreértések 
támadtak. így felmerülhet az a veszély, hogy túlságosan nagy különb
ség lesz a végzett aspiránsok színvonala között. Az egyik túlságo
sán specialista lesz általános tudás nélkül, a másik megfordítva.



E nehézségek kiküszöbölésre meg kell, hogy fogalmazzuk a hároméves 
alatt eléroxtó tudományos színvonal fokát, valamint 

ki kell dolgozni a kandidátusi vizsgák irányelveit, az alapismere
tek szakmák szerinti anyagát, irodalmát« Ez utóbbit szükségessé 
teszi nemcsak a rendes és a levelező, aspirantura, hanem a most meg
szervezett rövidített aspirantura is. Ugyanis az utóbbira való fel
vétel alapfeltétele a kandidátusi vizsga sikeres letétele. A rövi
dített aspiranturára jelentkezőknek mielőbb kezükbe kell adni a 
kandidátusi vizsga anyagát.

A disszertáció témák általában beleilleszkednek a magyar tudomány
5 éves tervébe, a szocializmus építésébe. A témák kijelölése azó-n- 

nem tort^ab Varnak olysai föladat csoportok, ame-
jelölt is foglalkozz Uh• fontos feladatfö^lg^ p#«g 

egy sem. Helyesnek látszanék, ha az osztályvezetőségek kijelölnék ■ 
szakterületek legfontosabb, legsürgősebben kidolgozandó témáit, az 
aspiránsvuzc:ők pedig az aspiráns érdeklődése szerint, a témajegy
zék szemulőtt tartásával adnák ki a disszertáció témákat. Arra is 
törekednünk kell, hogy ne kívánjunk a jelöltektől, olyan ncgyigényü 
"tudományos eredményeket, amelyek az aspiránsképzés folyamán még 
nem oldhatók meg. Anélkül, hogy az ellenkező végletbe esnénk Q^an 
témák kijelölésére kell törekednünk, amelyek biztosítják a munka 
sikerét.

/
A szovjet tapasztalatok érvényesítése terén is vannak még hiányos
ságok. Ilielégitőek az eredmények az. orvos és matematikus aspiránsol 
nál, legsúlyosabbak a hiányosságok az állatorvosi vonalon, vala
mint a műszaki terület egyes aspiránsainál,.

Az aspiránsok ideológiai oktatásánál az alapnehézség arra meg^ 
vissza,- hogy aspiránsaink ideológiai fejlettsége lényegesen eltér 
egymástól. A tavaly felvett aspiránsoknak körülbelül 3o-4o. az
idén felvetteknek kb. 2o 'l.-a -felvételük előtt szervezett ideoló
giai oktatásban nem részesült. / többségük műszaki aspiráns /. Kü
lönös nehézség a mostani másodéves aspiránsok\számára, hogy munka- 
beállásuk után hónapok teltek cl, mig ideológiai oktatásait
dödött•



Az ideológiai konferenciák színvonala sem egyöntetű. Az aspirán- 
sok sem készülnek fel mindig megfelelően, sokan közülük kampány
szerűen tanulnak. . ‘ü/
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A nyelvtanulás terén az első évfolyam megindulásakor nehézségek 
voltak. aspiránsok azonban komolyan nekifeküdtek a nyelvtanu
lásnak. Orosz nyelvi vizsgát tett eddig 62 aspiráns, / $2 jeles, 
8 jó, 2 közepes,/ Ki kell emelni, hogy a jelesre vizsgázó utak kö
zött nagyszámban vannak olyanok, akiknek csaknem semmi, vagy alig 
számbavehető előtanulmányuk volt. Aspiránsaink közül számosán ta
nulnak nyugati nyelveket is. Nem ritka'az olyan aspiránsunk, aki 
két-három nyelven is olvas szakkönyveket.

Szakmai kandidátusi vizsgát tett eddig: 69 aspiráns, / 47 jeles,
13vjó, 8 közepes, 1 elégtelen /. A szakmai vizsgák akadémiai ősz- 
lyok szerinti összképe a következő:

Osztály összesen jeles jó közepes elégtelen

9 7 78 % 11 % 1 11%
II. 7 4 57 % 1 14.5% 2 28.5%
III. 14 11 79 % 5 21 / —
IV. 1 1 100 %
V. 10 9 9o % 1 lo % •<'
VI. 13 5 38.5% 2 15.5% 5 58.5 l.„7.5%
VII. 10 7 7o % 3 3o % —

~VIII. 5 3 6o % 2 4o % '--7 » - ' .-r .

A vizsgaeredmények nem nyújtanak hiteles képet az aspiránsok szak
mai színvonaláról. A vizsgák kezdetén liberalizmus érvényesült, ső 
voltak olyan aspiránsvezetők,is, akik a vizsgát megelőző vizsga
bizottsági megbeszélésen hiúságból olymódon tájékoztatták a bizott
ságot aspiránsuk tanulmányairól,, hogy az értékelést liberális i- 
ranyba befolyásolták.

M nem hiteles képet adó vizsga statisztikán túl megállapítható., 
hogy igen jó a színvonala az orvosaspiránsoknak, a vegyészeknek, 
a matematikusoknak, a fizikusoknak. Az eddigi vizsgák alapján gy 
ge a szinvor.nl a műszaki területen, a történelemben, és az iroda.

szinvor.nl
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színvonalat

függetlenül a vizsga jegyoktői egy nyelvészről, két 
matematikusról, egy biokémikusról, egy mikrobiológusról, két kor- 
tanosról és 1 műszaki aspiránsról az volt az illetékes vizsgabizotv 
ság véleménye, hogy nem mindennapi tehetség. ’ .

A rövidített aspiránturánál fejlődésünk mai szakaszában nagyszámú 
pályázóra nem számíthatunkí Kqvós olyan munkáltató van, aki a kan
didátusi vizsgák letételét követően járó legfeljebb 1 évig terje
dő szabadságot meg tudná adni, éppen legjobban dolgozó szakembe
reinek# Az eddig érdeklődés alapján úgy számítjuk, hogy azoknak a 
rövidített aspiranturára jelentkezőknek a száma, akik ez év szep
tember 3o-sig le fogják tenni a kandidátusi vizsgát 2o—25 fő között

A levelező aspiránsképzéssel kapcsolatban, mivel ez az oktatási 
forma két és fél hónappal reze lőtt indult meg, alapos tapasztalatok
kal még nőm rendelkezünk. Az azonban már is világos, hogy a három
éves képzési idő még azon levelező aspiránsok Számára áem reális, 
akik képzésüknek megfelelő munkahelyen dolgoznák* A képzés^'idejé
nek felemelése, nélkül nem biztosíthatjuk a megfelelő 
nagymérvű lemorzsolódás következnék be.

*

munkát vég- 
feliic züllése- 

a titkárság elvi irá-

■7A T.M.B. titkársága a múltban jórészt adminisztratív 
Zctt. Az aspiránsképzéssel kapcsolatos elvi kérdések 
kor nehézségek elé kerültünk. A T.M,B,-től 
nyitást keveset kapott, az akadémiai osztályok többsége ugyancsak 
nem nyújt elég támogatást. Hogyha elvi irányitó szervvé fog vál
ni a T.MtB. és az akadémiai osztályok megadják a maximális támo
gatást akkor is szükséges, a T.M.B. titkárságának a megerősítése.

= ■■—í r m
Javaslatok:

M

2. / Ki kell dolgozni az osztályoknak az

1, / Körvonalazni kell ütemezve a képzés három évére, hogy az aspi
ránsképzés ere címé nyék ént milyen foka előrehaladást, milyen tu

dományos színvonalat kell az?;’a spiráns oknak elérni. ■

sni ránsi t anulmány ?k, 
elanismeréték szakmákz



"5*/ Az egyes osztályok vezetősége állíts? össze a szakterületek 

legfontosabb, tudományunk ötéves terve szempontjából legsürgő
sebben kidolgozandó témáit. Az aspiránsvezetők pedig az aspi

ráns érdeklődése szerint, a téma jegyzék szemelőtt tartásával

adják ki a dísszértációs témákat.
4./  kell könnyíteni, hogy az aspiránsok hozzájussanak szakte

rületük tudományos anyagához, lehetővé kell tenni a szovjet tudó
mány legújabb eredményeit fél dolgozó.-munkák beszerzését, meg 
kell javítani a dokumentáció szolgálatot.

5./  Javaslat dolgozandó ki a levelező aspirantura'képzési idejének 
4 esztendőre való felemelésére, mégpedig oly módon, hogy a 
4 esztendő kivételes esetben csökkenhető legyen 5-ra, illető
leg felemelhető legyen-? esztendőre.

nsk

6. / Dolgozza ki a T.MtB. annak a módját, hogy a vizsgáztató bízott-
ságok tagjai időközökben konzultáljanak az aspiránsokkal a kap
csolódó tárgyakban való elmélyülés érődében.

7. / Rendelet dolgozandó ki a-tekintetben, hogy az egyetemi és ku-
tatószemólyzeti dolgozók szervezett aspiránsképzéstől függet
lenül is megkaphassák a kandidátusi fokozatod a megfelelő vizs
gák letételével és disszertáció benyújtásával.

; ■ s . ■ . .. '/ ' •' z > ■ ■ . ■ ■

Budapest, 1952. április 26. - ,
,• \ _ ' < y ■ ■ ■ ' ■ .. ■

Tolnai Gábor
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jg.» Az < v ___ _______ u___ ,

natkozóan teljesen egységes u™ 
tettel arra, hog? befolyásolja az ellenőrzés módjátls _............ _

kísérleti vagy elméleti volta, az ösztöndíjas vezető
jének tudományos, illetve politikai színvonala, stb, 
m.egvaíósitani^^n0S e^Qn<^ési szempontokat minden osztály köteles
'• • -b- . ■ - - . . r .

, . i*/ Az ösztöndíjasok 3 havonta adjanak be jelentet
munkatervuk végrehajtásáról és eredményeikről,*

~ £ .jelentést az ösztöndíjas vezetője röviden vélor.’-
'cH 5sa e?- aláírásával, a véleményesés tartalmazhat esetlen 

premizálási javaslatot, is,

D®csmber 1-ig az ösztöndíjas egószévi munkájáról 
»,,,«? M k x í--a!b .u®anakkor.vezetője részletes kiértékelést 
nyújt be az ösztöndíjas egeszevi fejlődéséről,

iílndXí >^É^ías?kkal a tudományos osztályok szakol’-
behívják, vagy 'dmoanok hozzá beszélgö- 

lMénvesc>|^|enorzr mux^ca*JUk folyamatosságát és bizonyos fokig ered—

.. ...5Ő.Ha a tudományos osztály szakelőadója ugv látja,
>■ í°Fx%z 08?t°ndija3 nem dolgozik kielégítően, vagy ideológiailag 
íV bán haladj jelentést tesz.az illetékes állSndó bizott-
'•• Ságnak, amely egyik tágján keresztül az ügyet kivizsgálja.

>Kei^Xna.-4B=^i,6yPBzá,llaúdő bizottságok negyedévenként elbírálják az 
tudományos munkáját, dolgozatát, illetőleg az azokról 

“éspedig Olymódon, hogy a bizottság elnöke magbis- 
val óq nnhf-afŐg2'S ta£?alt '\negyedsvi jelentések tanulmányozásá- 

" JavasiginLéleíle?3art a űlsottfea" fele valá beszámolással, illetőleg 

vnh 7./ prennyiben az AlKxdémia valamelyik kutató int Őzet,
,murlkájat egy _ bizottság által felülvizsgáltat- 

vizsgálja felül az az Ösztondijao
L

' ;■

ösztobídijasok munkájának ellenőrzésére az összes osztályokra vo 
módszert.nem lehet kidolgozni, tekén- 
ía lehetőségét

<

•M

■i

ja, ug^ a bizottság minden esetben 
munkáját is,

• 4 Z ■-''?

Budapest,


